

武川县法院:优质司法服务赋能法治化营商环境







1

法企良性互动 培育"清亲政商"关系

"维护地方经济社会发展 是地方基层法院的重要工作任 务,法官深入企业开展包联活动,为企业提供法律咨询和前 置法律服务,解答企业在经营 中遇到的难题。同时,通过问 计于企、问需于企,为企业提供 更具针对性的法律服务,帮助 企业在法治道路上健康发展。" 武川县人民法院党组书记、院 长敖德介绍说。

在优化法治化营商环境 大讨论工作中,武川县法院成 立了由"一村(社区)一法官"组 成的工作站,统筹安排全院法 官、书记员深入辖区企业开展 "送法进企业"工作,主动上门 "接单",认领服务事项。同时,派出专业讲师团,围绕企业经营、发展遇到的法律问题精准服务,让企业感受到优质服务,为企业健康发展提供有力的法律服务和司法保障,助力优化营商环境。

"以前,公司有法律问题,都是我们自己'跑腿'去法院各个部门寻求帮助,没想到现在变成了法院主动上门协助解决",武川立农银行相关负责人说,"过去,协调各个部门相当麻烦,有时难免'吃闭门羹',苦不堪言,而现在的营商环境大不一样了,越来越好。"

为确保"送法进企业"活

动的有序开展,武川县法院组织各庭室、部门业务骨干,成立了"善法护商"工作团队,建立"企业需求事项清单"反馈体系,明确分管领导——职能部门——承办人的工作责任,做到分级化解、销号管理、高效闭环运行。

在"清亲政商关系"培育工作中,武川县法院耐心倾听企业心声,邀请企业代表走进法院,为法院工作提出建议和意见,并深入企业征求意见,召开涉案企业座谈会,在问题中找答案,在建议中求突破,不断提升涉企诉讼服务的主动性、针对性、专业性。

2

府院协同联动 扩大尊商护企"朋友圈"

优化营商环境是一个系统性、整体性的工程,需要各方力量协同配合,才能营造出"安商、护商、暖商、优商"的良好营商环境。

"民营企业的发展离不开党委政府的支持和政法部门的保障,法院开展的'送法进企业'活动,为燕谷坊提供家门口法律服务。"内蒙古燕谷坊生态农

业科技(集团)股份有限公司副总裁王文忠表示。

今年5月,敖德带队走进 当地首家上市企业——内蒙古 燕谷坊生态农业科技(集团)股 份有限公司,问需于企、问计于 企,着力促成法院与上市企业 平台的有效对接,现场协调解 决企业在项目建设中面临的 "急难愁盼"问题,服务企业走

好上市后的健康发展之路。

在优化法治化营商环境 工作中,武川县法院坚持"府院 联动"模式,不断扩大尊商护企 的"朋友圈",与当地工商联建 立涉企案件联席会议制度,建 立"法院+金融"座谈会常态机 制,进一步加强涉企服务协调 配合和信息畅通渠道,营造优 化法治化营商环境氛围。

3

治已病也治未病 前置服务化解"生死关"

合同纠纷、资金问题、法 律风险……在企业发展的路 上,任何一个意想不到的法治 风险很可能演变成一道"生死 关"。

为加快涉企案件办理进度,进一步减少司法环节对企业正常生产经营的影响,武川县法院推出涉企案件"绿色直通车"等16项"硬核"举措,实现涉企案件全环节加速办理,并制定《优化法治化营商环境评价整改提升工作方案》,发布

《优化法治化营商环境的路径 探索》,以实际行动积极为企业 纾困解难,助力企业健康稳步 发展,充分发挥司法保障护航 作用,有力推进武川县经济社 会高质量发展。

2023年,武川县法院发布了《优化法治化营商环境白皮书》,全面总结了在优化法治化营商环境方面的具体举措和工作成效,分享了优化法治化营商环境"12345"工作机制,对优化法治化营商环境工作提出建

议,并就企业经营中可能存在 的60项法律风险作出提示,提 示包括合同订立、合同履行、企 业治理等方面的注意事项,不 断提升社会大众对优化营商环 境的认识。

正如白皮书指出的,发展 无止境,营商环境无终点。今 后,武川县法院将继续发挥司法 职能作用,依法平等保护各类经 营主体,一步一个脚印,扎实走 好优化法治化营商环境每一 步。(自治区高级人民法院供稿)